

继DeepSeek席卷全网之后,Manus再度霸屏

AI“狂飙”背后的企业密码

阅读提示

DeepSeek、Manus相继火爆全网,是中国人工智能产业厚积薄发的有力见证,彰显出中国在该领域蕴藏的巨大潜力。AI的“狂飙”给企业发展带来了前所未有的启示:科技创新激起澎湃动能,进而带动全社会活力无限。与此同时,一些问题也已出现,需要多措并举,促进AI技术更好地发展。

本报记者 李国

3月6日,一款名为Manus的AI“黑马”产品横空出世,虽然尚未全面开放,但其热度已经席卷全网。这一次的AI处理效果更加“夸张”,在其官网展示的案例中,无须人工后期优化,可直接交付完整成果,远超OpenAI同类产品,创下GAIA基准测试新纪录。

DeepSeek、Manus相继火爆全网,是中国人工智能产业厚积薄发的有力见证,彰显出中国在该领域蕴藏的巨大潜力。随着人工智能技术的深度应用,大模型所面临挑战也日益严峻。如何让AI更好为企业发展赋能,是当今社会面临重大课题。

加速推进行业发展

天眼查专业版数据显示,截至目前,我国现有人工智能相关企业超409万家。仅2025年以来新增注册超过11万家。近5年间,注册数量呈逐年增长态势,并在2024年达到顶峰,超过90.5万余家。

近年来,AI技术以其独特魅力和无限潜力,吸引了无数创业者和投资者目光。从自动驾驶到智能家居,从医疗诊断到金融风控,应用场景几乎涵盖了所有行业。在政策支持和市场推动下, AI企业如雨后春笋般涌现,各种创新技术和产品更是层出不穷。

重庆工商大学成渝地区双城经济圈建设研究院研究员莫远明认为,从DeepSeek到Manus,从深度思考到付诸实践,“AI狂飙”给企业发展带来了前所未有的启示,科技创新激起澎湃动能,进而带动全社会活力无限。

业内人士告诉记者,DeepSeek凭借6710亿参数的“知识宇宙”,专精论文润色、法律合同等“脑力密集型”任务,而Manus则像瑞士军刀,能自动分析财报、筛选简历、生成投资报告,甚至“在用户睡觉时完成工作”。

Manus为全球首款通用智能体产品,其名字的含义源自拉丁语单词“手”。在GAIA基准测试中,其以20%优势碾压OpenAI同类产品,12大领域任务执行能力惊艳。

送药、陪老人散步、机器狗上岗“实习”;泰山之上,活跃的AI挑山工;即将举行的北京人形机器人半程马拉松……从智慧城市、智能交通,到医疗健康、金融服务,人工智能技术实际应用场景正深入渗透到各个领域。

由于免费、开源等特性,大家纷纷开始使用DeepSeek在企业内部降本增效,加速了我国AI发展的步伐。

世界知识产权组织发布的报告显示,2014年至2023年间,中国生成式人工智能专利申请量超过3.8万件,位居全球第一。2024年末召开的中央经济工作会议明确,2025年要以科技创新引领新质生产力发展,开展“人工智能+”行动,这无疑为AI产业注入了一针“强心剂”,极大地推动了行业发展。

人工智能技术正重塑人才核心素养。有企业相关负责人表示, AI不仅是技术革命,更是思维方式的转变。无论从事何种技术岗位,理解AI并学会与之协作都将成为未来竞争力的关键。

Manus团队创始人肖弘曾在接受媒体采访时表示,随着AI技术的快速发展,模型能力可能会逐渐趋同,而产品设计是将模型能力转化为用户价值的关键,尤其是开源模型DeepSeek的出现,公司可以更专注应用和用户,关注增长,而不用担心模型厂商费用。

从DeepSeek的火爆到Manus的霸屏,中

国AI领域的发展似乎在向世界宣告:“研发技术,中国是认真的!”

尚需有效监管

DeepSeek一问世,有针对性的网络攻击也随之出现,给人工智能行业敲响了坚守安全底线的警钟。现在越来越多的企业、个人开始部署DeepSeek大模型私有化,而大部分服务器都没有采取安全措施。

为了吸引眼球,获取流量,有人利用AI生成虚假的产品功效宣传;有人利用AI技术编造知名企业即将倒闭的虚假信息,导致企业形象受损;甚至有人利用AI编造一些名人轶事、普通人的悲惨故事等,不仅对个人造成了伤害,也影响了社会风气。

阿里巴巴、中国电子技术标准化研究院联合发布的《大模型技术发展及治理实践报告》认为,我国人工智能大模型发展除了自身研发存在的算力、数据供给不足等挑战,在输出方面,大模型生成内容更加逼真,也加剧了误用、滥用、恶意使用风险。

也有业内人士指出,生成式人工智能存在“幻觉”,特别是深度推理模型的逻辑自治性提升,使得AI生成内容真假难辨。带有算法偏差的虚假信息会被新一代AI系统循环学习,形成恶性循环,影响公众信任和社会稳定。大模型生成“幻觉数据”正对互联网带来危害,应从技术研发和管理机制上构建可信的信息环境。

日前,中央网信办发布2025年“清朗”系

列专项行动整治重点。明确提出整治AI技术滥用乱象,突出AI技术管理和信息内容管理,强化生成内容标识,打击借AI技术生成发布虚假信息、实施网络水军行为等问题。

构建坚固“防火墙”

中国互联网络信息中心发布的《生成式人工智能应用发展报告(2024)》显示,我国生成式人工智能产品的用户规模已达2.49亿人。如何确保人工智能行业健康、有序、可持续发展,有效防范和应对负面效应,成为亟待解决的问题。

“在人工智能时代,发展与安全从来都不是对立的,而是相辅相成的。人工智能安全标准化工作,既是人工智能安全治理的重要支撑,也是推动技术健康发展的基本保证。”中国电子技术标准化研究院副院长范科峰说。

正在召开的全国两会上,一些代表委员认为,随着生成式人工智能技术的发展,深度伪造技术也快速发展。要规范对于这一新兴技术的不当利用,有必要要求深度合成服务提供商对人工智能生成的内容进行强制标识,减少恶意滥用,有助于厘清责任、对违法犯罪行为追责。

如何避免AI的滥用,反识别技术是一个非常重要的工具。以技术治理技术,国内多个研究团队都在推动AI生成内容反识别技术的发展。

“企业与时俱进,就要善借外力,借助AI谋求快速发展。但AI也不是万能的,因此,企业借助AI依旧要有理性的发展研判和符合自身实际的战略定位,走特色化、差异化发展之路。”莫远明说,无论是DeepSeek或者是Manus,都是科技创新的探索者、实践者,需要国家、社会和企业大力支持,政府监管尤有必要。应进一步优化营商环境,将数字技术与制造优势、市场优势更好结合起来,为中国式现代化建设和高质量发展注入新动力。

G 市场观潮

本报记者 武文欣

直播带货领域正悄然发生着一些新变化。

抖音电商日前发布的《2025抖音电商店播发展趋势报告》显示,店播已成为直播带货行业的中坚力量,众多实体店通过直播带货,获得了良好的经营业绩。

2024年2月至2025年1月,抖音平台开启店播的品牌商家数量同比增长113%。通过直播带货获得收入的商家中,店播动销商家占比69%,超1000个商家的店播销售额过亿元,2.1万个商家店播销售额超千万元。

店播指的是品牌或店铺自己在线上平台进行的直播活动,由店铺自己的员工、专业主播或邀请的嘉宾主持,来直接面向消费者进行店铺内产品的展示、讲解和销售。而由在特定领域或平台上具有一定量的粉丝和影响力的达人主播进行的直播带货活动则称为“达播”。

从“达人带货”的自由生长转向“店播当兴”的理性繁荣,这一转变反映了电商直播行业逐渐从单纯的流量驱动,转向内容与交易并重的发展模式。

相比于达人带货直播,店播降低了商家的经营门槛和运营成本,专注品质,轻装上阵。同时,商家可以更好地控制产品的选品、定价和营销节奏,也避免头部主播“塌房”而对品牌信誉和形象造成损失。

专注于传统铜工艺的品牌,通过联合三星堆博物馆来讲述三星堆系列文创产品等优质直播内容,吸引了更广年龄段的受众;生产苏扇的品牌,开通直播平台后,通过对产品进行年轻化表达,受到年轻人的追捧……在店播的推动下,传统制造业实现了商家与消费者无缝互动,实时反馈,增强了品牌力与消费者黏性。

从这个角度看,店播经济的快速发展,可以看作是一次数字经济与实体经济的深度“相拥”。一方面,借力线上直播,区域特色经济突破地域限制,走向更广阔的市场。据抖音电商数据显示,全国各地产业带店播销售额超4300亿元,店播增收的产业带商家数量同比增长52%,显示了店播对区域特色经济的强劲带动作用;另一方面,店播通过实时互动与场景展示,正重构着消费者的消费体验。例如,有的商家直播红薯从田间到工厂的全流程,优质的产品和真实、真诚的直播内容加深了消费者的信任,从而实现复购率提升,带动增收。

尽管店播势头强劲,但隐忧也不容忽视。其一,不少店播在内容形式、产品介绍等方面缺乏创新,容易让观众产生审美疲劳,一定程度上会增加用户流失风险;其二,店播要求企业实现“即播即销”的敏捷响应,供应链的优化成为发展中的关键要素。

店播经济以数字技术重构“人货场”的关系,让实体企业从被动适应流量规则转向主动掌握增长密码。其意义远超商业范畴,不仅激活了区域经济,更推动了供需两侧的高效协同。面对机遇和挑战,行业在加足“马力”发展的同时,也要时刻保持理性,加大内容创新力度,注重长期价值的积累,久久为功,才能为实体经济发展带来更多可能。

全国首列六辆编组城轨快线车辆下线

本报讯 (记者柳姗姗 彭冰)近日,全国首列六辆编组城轨快线车辆——重庆15号线首列车在中车长春轨道客车股份有限公司正式下线。该公司针对重庆独特的地形和运营需求,对车辆进行了深度定制与优化,使列车拥有50‰坡道爬坡能力,轻松征服复杂地形。

据介绍,列车最大载客量可达2428人/列,是目前载客量最多的市域列车。列车积极响应绿色出行理念,应用钛酸锂电池,显著降低能耗,实现零排放运行、快速充电、长寿命。轻量化设计、高频辅逆、主辅一体牵引、复合地板等技术应用,使车辆重量相比同类型车辆轻约2吨/辆。列车还配备了覆盖全系统的PHM(故障预测与健康管理系统)及灾害预警方案,实现自动驾驶、实时监测、自动预警、远程决策,全寿命周期一体化综合智能运维水平进一步提升。

骊能新能源攻克碳纸量产技术

本报讯 (记者赖杰凯)近日,北京市大兴氢能产业关键材料领域传来捷报,骊能新能源科技(北京)有限公司(以下简称“骊能新能源”)自主研发的碳纸材料已突破高品质规模化量产技术瓶颈,标志着我国在氢能领域关键核心材料的自主可控方面取得突破性进展。

骊能新能源专注于氢能、储能等新兴产业应用材料研发与制造,自2022年9月落户大兴国际氢能示范区。骊能新能源通过科技创新,完成了从碳纤维到碳纤维应用材料的全流程规模生产工程技术突破,填补了国内技术空白,助力我国氢能产业构建完整自主的产业链。公司负责人介绍,碳纸是一种应用碳纤维制造的先进二维材料,作为关键基础核心材料,具有广泛的应用价值,可作为燃料电池气体扩散层材料、质子交换膜电解槽扩散层材料和液流电池电极材料。

东风越野车与六家企业签订合作协议

本报讯 日前,东风越野车有限公司以“聚势 深耕 跃升”为主题,号召与合作伙伴增进互信、凝聚共识、扩大合作,深耕行业场景,形成强大发展合力。

东风越野车有限公司与河北远东通信系统工程有限公司、重庆迪马工业有限责任公司、江西江铃汽车集团改装车股份有限公司等六家重要合作企业签订战略合作协议。根据协议,合作各方将通过强强联合实现资源共享、优势互补,共同推动东风越野车在民用市场的繁荣发展。面对特种装备行业的大变革,东风越野车将与合作伙伴坚持“一家人、一条心、一起拼、一定赢”的理念,抢抓机遇、深化转型,携手实现共创共享共赢。东风越野车同时发布了系列全新战略部署,展示了其在民用越野装备领域的全面布局与深耕细作。

店播为实体经济经济增长带来更多可能



云南首条时速350公里 高铁建设取得新进展

3月10日,云南省首条设计时速350公里高速铁路——渝昆高铁三观楼隧道顺利贯通,为全线建成通车奠定了坚实基础。

三观楼隧道全长5623米,最大埋深达882米,为渝昆高铁“出滇入川第一站”盐津南站的连接隧道。隧道地处滇东北乌蒙山区,喀斯特地貌发育,地质结构非常复杂,存在边坡顺层、顺层偏压、高地应力、岩溶、高地温、危岩落石、溜坍等诸多不良地质,施工难度大。经过中国铁建大桥局建设者们1200多个日夜的艰苦奋战,隧道终于顺利贯通。

本报记者 刘静 本报通讯员 杨文武 摄

新疆系列“网红”产品不断打开各地市场大门

“疆字号”特色乳品何以“火出圈”

形成天润、西域春、新农、瑞源等10多个主要品牌。到2025年,新疆培育形成1个产值超50亿元、1个产值超百亿元的乳业集群,全产业链产值达到300亿元。

“能体验工厂店的制作过程,感觉非常有趣,而且产品的种类也很丰富,价格也实惠,以后还会常来。”在天润乳业工厂店体验了现打鲜奶后,乌鲁木齐市民黄俊辰说。

去年,新疆天润乳业股份有限公司同步开业14家工厂店,店内的自助打奶机等设备,实现了场景化营销体验,让顾客不仅能购买到各类新鲜乳品,还能亲自体验产品的制作过程。

“除了现打鲜奶、手工酸奶和不加一滴水的牛乳馒头外,我们还新增了干汁奶酪、希腊酸奶等产品。”新疆天润乳业股份有限公司工厂店项目负责人李双表示。

一直以来,天润乳业凭借“巧克力碎了”“冰激凌化了”“百果香了”等系列“网红”酸奶,逐渐打开各地市场大门。如今,沙棘奶啤、天润果味酸奶、“饭盒酸奶”也成了互联网上的网红产品。

“近年来线上渠道发展很快,我们也加大了线上投入力度,新运营抖音、小红书、快手等渠道。”新疆天润乳业党委书记、董事长刘

让表示。通过对自有奶源基地进行技术升级改造、提升标准化养殖水平,天润乳业已顺利通过国家级学生奶源基地验收。目前,在疆内拥有26个牧场,养殖牛规模约7万头,自有奶源比例突破90%。

因“饭盒酸奶”走红的不仅有天润,还有“老字号”企业——新疆西域春。“去年公司投入近1300万元升级设备,增加了两台无菌罐、两台桶装灌装机,产能增加50%。”新疆西域春乳业有限责任公司总经理助理胡定坤介绍说。目前,西域春乳业日加工能力达700吨,产品销往北京、上海、武汉、厦门等20多个城市,占新疆乳品市场份额45%以上。

此前,受困于地广人稀、运输成本高等因素,新疆的乳制品市场形成了高度本地化的格局。经过多年发展,如今新疆乳制品市场形成了多个品牌割据发展的格局。

“骆驼每峰产奶一年至少带来1.5万元收入。”柯坪县骆驼养殖户沙拉依丁·赛买提说。位于南疆的柯坪县,骆驼养殖历史长达2000多年。近年来,通过差异化发展理念和全产业链布局,将骆驼产业打造成乡村振兴的支柱产业,形成了从养殖到加工、文旅融合的多元化发展模式。去年,该县驼奶产量达到了5500余吨,带动了1300余人就业。

近日,新疆柯坪县凭借在骆驼产业方面的卓越表现,成功获得全国生态食材评定中心的认证,并被授予“中国生态驼城”称号。

随着人们对驼奶营养价值和保健功能的认可,新疆旺源生物科技集团有限公司于2023年启动了驼乳智能化生产技改项目,将建设一座“5G、无人、无菌”的全一线智能化生产工厂。

“智能化生产线将于5月投入使用。目前已接到1.5亿元订单。”旺源集团生产部经理闫开福介绍说。届时,日加工鲜驼奶能力将提升至100吨,年加工能力达3万吨。

“从最开始的奶条、奶疙瘩,到现在的爆浆奶酪、鲜奶酪、奶皮子等,我们店的特色奶制品越来越多。”谈起新疆特产的变化,张慧华打开了话匣子,“一些新品种还是顾客推荐给我们的,从店里发货包邮方便。”

说罢,她赶忙去给顾客装订好的“鲜奶疙瘩”。不同于传统硬块式的酸奶疙瘩,这款“酸奶疙瘩”有像冰激凌般的质感,口味偏甜,口感绵密,颠覆了人们对酸奶疙瘩的固有印象。除了这一款奶制品,奶枣也是干果店里的畅销产品,它是把巴旦木、杏仁等各类干果夹在去核的红枣中,外部裹上奶粉制成,独立包装,口感丰富,深受年轻人喜爱。

(邹明强 雷兴强)